

8365  
1599



中華民國廿三年三月廿四日收到

第 414 號

# 國際問題參考資料

中央宣傳部國際宣傳處編譯  
民國三十一年三月一日

三一七

專供參考  
請勿發表

土耳其之經濟現狀

「土耳其經濟發展與外經政策」

日刊一九四三年六月號

遍地烽烟，土耳其屬行中立，置身事外者已三年有半。  
據外聞係，土耳其雖有中立及互不侵犯之條約（一九二五年  
希土和約）與蘇聯有同上條約（一九三九年），而與德國則有親善條  
約（一九四一年）。因此土耳其得互可能範圍內與各文獻國

土耳其半主國雖據其商業國地，但與其實體由於弱勢之  
關係，其對外貿易乃大為低減，國內經濟現狀亦為之倍覺  
困難。

土耳其自民族革命並簽訂洛桑和約後，二十年來經  
濟狀況曾有長足之進步。迄今仍處於農業國之地位，國家  
經濟之發展雖不無阻礙，但多種政策之施行，如一九二三  
年廢除阿沙爾國賦（按係中古時代遺留至今之一種重稅），  
增築鐵道等，已促使土耳其之商務擴展至遠方，遂使土耳  
其之耕種面積為之加廣，農產品隨以增多，而農產之商品  
化率亦因以遞漸增高。結果哥特爾為糧食輸入之上土耳其，  
今日糧食非但已能自給，且能將數種豆穀輸出。故一九三  
九年以前之統計，人頭之口糧已能達到小麥三萬袋及大米

約二萬十五千噸，並為數額達二十至三十。見一九一四年  
一年審算，據之。<sup>1</sup>此一項，問情見利害，十五萬十工頭。

土耳其施行國家主義政策，对于一般經濟生活，極加  
影響。結果已誕生自有之工業。如綿布、毛鐵、製糖、煉油、  
造紙等工業，或為前所未有，或為奇若無者，今已樹立。煤、鋼  
鐵，以及其他礦產，亦見增產。自有之冶煉工業，既而興立  
礦場。以上種々工業，雖尚未能完全自給，需要方面，尚須仰  
給於大量輸入之補充。但此次歐戰方起，中之土耳其，已非  
上次大戰中之土耳其所能比擬。國內當政者及經濟學家  
魂已能自信。土耳其苟被捲入戰事，則定能惠服。一部重  
之困難。土耳其追求參政戰爭，因廣泛之動員及對外貿  
易之驟減，尤其主要者為輸入之大見低落，土耳其之經濟

運送更極嚴重之妨碍而造成非常之困難。

一九四〇年蘇聯爾銀行董事會之年報內曾論及國  
內情狀(見一九四〇年八月二十一日《蘇聯年報》第  
三萬經濟學人報)謂善人被歐洲之經濟恐慌所波及，已屬  
欲避免而不可能。例如自交戰國輸入之貨物現已減少，本  
國也需由製造之困難，國防軍隊之消耗，蘇聯之降落，消費  
之增加，國外進口絲綢之加緊，交通工具之缺乏，海運及保  
障之加壞以及上列各端所造成之物價與生活之高漲均  
成為吾人當前之困難。一九四二年三月間土耳其總理穆  
罕默德·阿齊茲宣稱，自蘇戰勝黎巴嫩土國即進入動員狀態之中，  
多數人民撤退入城以防邊圍。(見一九四二年三月十五日  
麥考錢報)由於軍隊之更換在其運動極然增加而停至三

倍，其給养糧秣以及軍需之本國產品固不增加數千噸之多。

土耳其中央銀行一九四一年之年報內曾論及國內經濟情況，其言曰：土耳其之處境與各交戰國已無甚差別，卒狀態之經濟，一九四一年內漸被戰時經濟所取代。一部生產人員被招入伍，而積存之貨品則日形減少。外國貨品之輸入更為日見困難。對於機器、人手及資本所取販之範圍亦逐漸擴大。於是糧食及其他貨品之價格為之上漲高騰。國家不得已對於製造及消耗採取強制限價限額之辦法，以事調整。多數省分曾宣佈緊急狀態令，迄今猶未解除。全國各地農商工業及財政均感覺困難，不過其困難各地參差不等而已，由於上述情形，政府乃不得不依據

民族經濟保障法所授予之特權施行其必要之方針。」

一九四二年十月二十九日土耳其郵報 (Turkish Post)

政、民族經濟保障法係於一九四〇年二月十九日公佈施行。該法賦予政府之特赦甚廣。內閣有權对于工商業及公用事業施行全盤之調整與監督，得使用一切交通工具，調整商工之分配，樹立國有之經濟上的儲備。如遇有投機情勢產生時，內閣得命令搜查並沒收私因之貨物。一言以蔽之，該法能將一般經濟轉轉為戰時經濟，更於實行該法之理由，則繹宣布如下：由於歐洲戰禍，土國經濟機構漸被破壞，內閣於是至二月十九日例會中決議一應就事與之需要，逐漸行使內閣專賦有之特權。

參照經濟保障法，一九四〇年三一九四一年政府頒

推行若干措施。毛一九四六年八月二十一日東方經濟學人指出一九四六年九月五日及十九日吳國國際新聞公報，編入多數農村機器，並對農村合作社增產貸款，以求農村之增產。主工業及運輸方面，施行額定產能，三級管理，增產十二小時，廢除每星期之一日休假，對多數工廠實行放嚴，停止工廠予以擴張。又列勝利地方各礦場，經明令封佈，收歸國有；此外對於宗古拉、薩克、亞阿瑪爾等之例所有產煤區，不問是否在經營之中，均應置於政府監督之下。一九四一年二月間成立一國營商業公司，資本為里拉（上萬英鎊名蘇）一千萬元，專門置辦國有國存貨品，其他如貨物之分配，物價之調整以及一般利得之標準，均由該公司經營辦理。同時政府又授權以不變之官價收購農業餘糧。

以充實官倉。至一九四一年六月農業部接蒙敵徵購民間所有各種民間所得而保蓄者，僅為種子及最小微量之食糧。在商業方面，凡辦理進口貨者，未經規定手續，必須事先申請，多種進口貨品亦經規定限額，並時不得超過此限額。

對於生產者，政府機事於收購錦花、菸草、香花果等物，以示調劑維持。

關於各種農作物之狀況如稱，請為列表如下，以作研究。但須聲明者，所列之數字並不完全，不盡顯示一斑而已。

新嘉坡華人報

(一九四一年六月)

貨物

1938年

1939年

1940年

4,265

4,204

4,143

432

4,244

4,016

2,400

2,444

2,652

463

4,644

3,640

566

6,855

4,244

66

55

4,244

44

—

—

棉花

64

69

68

一九四〇年農產大為不復。究其頗莫盡查實會計該年庫  
糧算計船公司載運，上運真之農收情況深受動亂之影響，大

多數農人被徵，農產遂爾以減耗，可知其數字已大至如是。  
至廿一九四一年之農情，則可徵諸於立耳某中央銀行  
行該年之決算報告。其言曰：「除葡萄、白糖子及橄欖油以外，  
其他重要農產品之收成均不如往年。」

政土耳其之每糧至一九二九年秋季為止，政府有小  
麥二千五萬噸，散至民間者亦約有此數。一九四二年八月  
十五日土國總理薩拉罕總書官告當時國內存糧有五  
十萬噸，若益至滿兩兩而言，此項存糧尚可維持軍隊及各大  
城市之需用，達兩年之久。至一九四二年年初存糧已被食  
用罄淨，於是本年三月施行總裁之憑證購賣日糧辦法。  
口糧額定於一九四二年一月一日起發給，逐日十七日為一期。  
總額定為訛每石之總額每石一千五百大寫。

十五公分，亦是出生於一九三六年十二月廿一日之續者。  
一、八十七年半，重設工人則丈百三十公尺。見一九四  
二年二月二十二日安哥拉報。

憑証購賣麪包歸法漸自各大城市施行於多數其他  
城市。這一九四二年六月底，民族經濟保障法經一次例議，  
擴大以種種補充。例如成立轉別法庭專司審說破壞該國  
拿之案件；對於偽造口糧証及使用他人口糧証之罪犯規定  
定處三年有期徒刑。凡憑証購糧巨額之民房必須呈報  
參看存糧之數量。安哥拉及多數縣城居民之存糧亦得起  
遞一公升麵粉。（見一九四二年二月二十一日安哥拉報。除此以  
外，無論其為商業目的或非商業目的，絕禁立圖等情事。然  
政府雖已施行如許措施，但麵包供給問題依舊困難萬古。

一九四二年三月，吾自國外輸入麵粉十萬噸，但經本埠新併足濟事。一九四二年八月五日，內閣總理薩拉辛報告，雖然有此接濟，且吾人已厲行限制，並縮減糧，但奶粉不能完全消除糧食之恐慌，蓋不足之數量達二十二萬噸，實為當時最困難之問題也。

至一九四二年五月八日，人民黨和共議員之集會中，贊易部部長艾嘉曼魯福紹由於一九四一年之收成不繼，食用之故，每人每日僅得分配麵包二磅公制，但恐有青黃不接之情事產生，故擬易其有餘以補一空之不足，於是自此時起，政府又將口糧額改定如下：計一日為三百公制，一日為二百五十公制，而日平均均計得口糧麵包二磅二十二

磅。

該集會中總理費易紹為蔣事務局之前，並未費總  
政委王敬復陳農業有轉糧，連桂某孟存人盡必需之食  
糧。及王雲波威如何，尚主未可知之時，故不應准許農家  
自由耕種也。

總合上述各種種情之艱難，於是造成國內多數區域  
中二十年所未有之混亂狀態。

一九四二年七月政府改組，國民經濟之調整遂因以  
大變。內閣總理費易紹病歿，外交部長薩拉卓格魯古  
而組閣。全部閣員除農業部長及貨物部長外，均屬任原職。  
由此一着，即可見新聞对于經濟政策改弦易轍之意向。組  
閣奉爲，即於是年七月十三日頒布政令，准許生產者，除應  
行依然不易之官價出其定量之糧食外，政府禁止其量糧規

迄最近為收成錄載百公頃之二十二至一見一九四二年九月  
廿八日東方經濟學人報得自由處置其餘糧。

至於糧食既經調整且已施行過紅配給麵包辦法之  
區域則糧食也自由雜糧仍系禁止之列。但同時政府徵購  
糧食之官價則經規定提高一倍之多。如小麥每百公斤  
原定官價為臺幣十三萬半升提高為臺幣三十六元高麥  
在麥大麥由十二元增為二十二元玉蜀黍增為二十二元。  
政府之意擬徵集糧食一百五十萬噸。應該年十一月據總  
理蘆桂華轉魯之報告蓋已徵得六十五萬噸(第一九四二年  
十二月十二日民國報主之)。

至於政府政策方針之他因總理蘆桂華轉魯會於是  
年八月三日全國會議宣總如下。

前此余雖才一粒同在玉內閣內代袁政府，採用其方針，以求抑奇物價及經濟恐慌，其雷厲風行之措置，究之殊依編政所授之特權。但施行以來，功效未著，多數公私物品竟絕跡於市，而怨声且漫而四起。是以政府縮兌民難，今當措施一概疏寬。固然，地價固而不免較高於前此之官限價，但豆少較諸集市者，此項新政藉提糧食八斗，為生產者，足起農種，價還可經提高，但為編戶，則耗盡良，所軍隊，官署以及各大城府原於之限制，仍得以保全。蓋大都市之統制易於實行也。（見一九四二年六月十日東方經濟學人報。）

憲政廳總辦事務局施行三十九個月其餘二十二個月  
體制則緣省城之許願也自由買賣。米幾半是鹽鴉油等、布

雖許自由買賣不過均加以限制，使地主僅敷墮落之矣。但  
限價未能行之甚久，故說即撤廢。

關於此事瑞士

一九四二年十二月三十日

加四二年十一月三日編者言之其言曰：經濟上之困難雖長  
增產於是而改地名由上黑市交易。故雖為消滅。此种本  
現象起見飼牲廢除限價，但不幸此為數之措施未能收效。  
物價繼續增漲。而接續事業則為之大為繁榮。除此以外，  
諾蘇維統五十九四二年十一月之開幕中並同陳言及之。  
關於一九四二年元牧威問題前經辦理費時約於二九  
月間通令所轄地方機關建設清特農耕增加一倍見一  
四二年二月十二日安寧報據省報平博會計對  
國外輸入農業機器並該省向是新紀性畜耕地用石種

籽。同時軍政部且指撥車輛及其他交通工具與農業部，以協助糧飢。是年七月，向各官對於牧尤之禁令非常殷切，然秋收結果尚未見公佈。

伊諾努也巡視當於是年八月二十一日至鐵姆松城，宣佈全島巡視各地，深知各地对于農耕均曾盡最大努力。茲者欲作特種一項刈割稻草，則多種困難均可迎刃而解。（見一九四三年八月廿日東方報記載）

關於土壤、地主業情形，請見論稿「土壤最近數年之  
觀察」列表（下）。

1940年  
1941年  
1942年  
1943年

廣東省

韶州

新豐

上

新豐縣

南華

南華

上

一九四〇年去耳其曾行文列修力至宋吉赤達克間之煤礦收歸國管。但因火力支擋未料為其他原料之缺乏產量未見增長。

土耳其深感煤荒。此事可以徵諸多項政令。如一九四五年七月一日實施舊煤之特別法則，規定褐煤及然煤之採掘數量並停止以煤及褐煤之數額總行覈定。覈一九四六年九月六日東方經濟學人報一九四二年十一月十一日

蓋蘇卓格專求重寶，故至冬初之存煤為二千五萬噸，今  
年冬季（一九四二）一社口之間始時則僅有存煤三萬噸。  
鋤礮磅對於土車其僅為一重要之出品。一九三八年  
輪出二十萬八千噸，一九四一年降為十一萬八千六百七  
噸。戰前輶往德國者達總額八千數，德國建立克拉貝由  
克當全職之統，對美宣戰於是訂約自一九四〇年始全部  
採揚之鋤磅均指定作是續付对美債務之用。德國鐵錢文  
清埠未有效果。乃派遣代表烏斯率領代表團經瓊  
共主談商此問題，經費時向之鉅，鑄聖諸土國始允諾。德國  
一社對美協定滿期償於一九四三年出售九萬噸，一九四  
四年出售九萬噸，此項允諾猶有條件，即是德國必須送給  
土國價值一千八百萬兩之軍需品。換言之土車其允諾

價的總額以過半數，以擴散德國周遭價值之軍需品。寫一  
四二二年五月五日 國際新聞社報。

土耳其不公布全盤工業製造及工業加工之彙報。  
其普通所公布者，僅為享受工業保障法所給予優待條件  
之各工廠製造品之價格總額數字者。國營各重要工廠與  
連五年至十五年來所設各新廠之工作報告。

此種工廠至一九三九年計有一千一百四十四家，其  
產動鐵之能力總額三十二萬三千一百七十一萬公噸。(見  
一九四二年五月二十八日安哥拉報)

至一九四二年產之預算報告內預算委員會曾引據  
某項機器之各工廠成績數字以証明歐洲戰事第一年内  
工廠製造業已未曾縮減，且反見加增三五。

但須知一九四〇年土耳其物價已見騰漲故其數字必經  
參攷物價始近實際。將其數字列于如下以資萬里核商  
車船

1938. 1. 1. 100 = 219

1939. 1. 1. 100 = 351

1940. 1. 1. 100 = 446

著者者嘗依據一九三九年至一九四〇年間土耳其各  
種報紙刊物所公佈之數字列成土耳其基本工業一覽表  
以備參攷。茲此表所列據拾片斷之報道故僅得其概貌。

1938	1939	1940	1941
100	100	100	100
1. 電力	2. 煤炭	3. 鋼鐵	4. 汽油
5. 石油	6. 銅	7. 鋅	8. 鋁
9. 鋼	10. 鋼鐵	11. 鋅	12. 鋁
13. 鋅	14. 鋅	15. 鋅	16. 鋅
17. 鋅	18. 鋅	19. 鋅	20. 鋅
21. 鋅	22. 鋅	23. 鋓	24. 鋖
25. 鋖	26. 鋖	27. 鋖	28. 鋖
29. 鋖	30. 鋖	31. 鋖	32. 鋖
33. 鋖	34. 鋖	35. 鋖	36. 鋖
37. 鋖	38. 鋖	39. 鋖	40. 鋖
41. 鋖	42. 鋖	43. 鋖	44. 鋖
45. 鋖	46. 鋖	47. 鋖	48. 鋖
49. 鋖	50. 鋖	51. 鋖	52. 鋖
53. 鋖	54. 鋖	55. 鋖	56. 鋖
57. 鋖	58. 鋖	59. 鋖	60. 鋖
61. 鋖	62. 鋖	63. 鋖	64. 鋖
65. 鋖	66. 鋖	67. 鋖	68. 鋖
69. 鋖	70. 鋖	71. 鋖	72. 鋖
73. 鋖	74. 鋖	75. 鋖	76. 鋖
77. 鋖	78. 鋖	79. 鋖	80. 鋖
81. 鋖	82. 鋖	83. 鋖	84. 鋖
85. 鋖	86. 鋖	87. 鋖	88. 鋖
89. 鋖	90. 鋖	91. 鋖	92. 鋖
93. 鋖	94. 鋖	95. 鋖	96. 鋖
97. 鋖	98. 鋖	99. 鋖	100. 鋖

標紙	以十磅為單位	20.7	22.0	27.9	26.4
毛絲帶	" " "	4.6	6.5	8.1	-
人造絲 (工廠生海綿利克) 以十磅為單位	-	-	-	-	-
革糖 (國營工廠生斯丹鐵) 以十磅為單位	-	6.26.9	9.05.6	7	-
玻璃	以一千磅為單位	0.01	1.0	0.9	-
玻璃瓶	以一千磅為單位	14.92	5.92.8	6.30.0	6.63.1
鐵紙	以一千磅為單位	5.6	6.4	9.5	-
鐵糖	(工廠生鐵) 以十磅為單位	42.5	94.5	63.9	45.17
冰塊	以一千磅為單位	266.6	283.4	272.9	276.5
玫瑰香油	以一千公升為單位	-	23.5	39.5	-
烹拉貝肉 (溫雀麻)	(烹拉貝肉)	-	-	-	-

上  
綿織品、紗布等

1	1	1
1	1	1
1	1	1
1	1	1
1	1	1

土耳其一部用品必須仰給於輸入品。比如近年來新設綿織廠五處，其出品僅及使用量百分之一至十五。除一部取諸小工廠及手工製造外，其餘均仰給於國外之輸入。一九四二年輸入杜絕，本國製造減產，而軍隊方面之需要則激增。幸紡紗廠之出品尚蘇聯裕，故手工織布者仍然有妙可織。蘇威爾銀行特為手工織布者設置一售賣、綿紗之攤開。售價較之黑市低廉三倍乃至四倍。但不幸竟因此產生普遍之投機狂。蓋國營工廠因一九四二年減工裁員，大

業者寥寥，乃經事於設機事業。減工者計有製糖業及人造  
熱業。至於鋼鐵業範圍本不大，病者亦見低落。一般工業製  
造之低落，其主要原因為燃料缺乏及人工不足，而尤以多  
種舶來品機件及材料之缺乏為最關重要。

至檳榔經旁下方至廟牙之小範圍工業現已日見困  
難。依照實業計劃於一九三八年正月司密得地方辦建  
造之製氯廠、紙張及賽璐珞第二製造廠。以及席瓦斯地方  
之今威燃料製造廠農業機器製造廠及洋灰廠均因外  
國機器不能達到而告停頓。

公路及鐵路之敷設近兩年來未進行遲慢。一九三九年秋間尼爾品占至尼爾接龍之鐵道竣工後方始總事於  
敷設尼爾接龍至薩拉卡每英里一英里鐵路。

一九三九年十二月末重新修建之加尔奥吉尔至  
素福列之鐵道上，鐵軌僅敷設至列贊站，距加爾奧吉爾城  
三十七公里。至一九四二年二月據聞全線土基始告完竣。  
而鐵軌則僅延長至薩曼，距加爾貝吉爾僅七十公里。於是  
即空鐵路通車。

原計劃建設鐵貫土耳其，自斯坦布尔經由阿達怕札  
拉、波魯號西亞等處而至鐵爾占之一幹線，目前仍主測量  
之中。至一九四一年巴爾幹戰事中，保兩國交界處烏里  
乍河之橋樑及阿爾都河橋曾予破壞。茲於一九四二年六  
月始行修復。

關於公路建設，則經計劃自斯坦布尔至安哥拉與築  
安路兩條，其一經過齊列坎達拉、阿達怕札拉及波魯等處。

其事一經辦理則雖由該部未得確證。茲將其事立著專地。  
此內各路均應於一九四一年年歲豐功。

研究上。算其之商况。為異常困難之事。其正式公布之統計。最末者為一九四一年五月以前之數字。對外貿易當於一九四一年五月九日加以調整。並規定對於輸出貨物。半續經過特別許可。

蘇聯一九三八年至一九四一年間每年輸入之總額列於一表。以觀察其動態。(根據 "Statistique Mensuelle du Commerce Extérieur, December 1938, 1939, 1940, Mai 1941。)

年份	輸入	輸出	總額
1938	149,637	144,947	— 44,590
1939	149,637	144,947	— 44,590

1941 (三月)	30,847
1941 (四月)	43,921
1941 (五月)	41,043
1941 (六月)	240,584

按此表，吾人能見其輸出與輸入，自一九三九年為始，即行逐年下降。如进而細按其實況，則知輸出入之總額，自一九三九年最末三個月間開始低落，而輸入則至一九四〇年更急轉直下。

一九四一年之數字在比例上似乎較前為高，但須知該年物價已高，價值數字固見增長，然輸出輸入之量則較前低減，可由次表証之。茲將歷年輸出輸入之每月平均量列表如下：（以千噸為單位）

年 15.

華 裝 出

華 入

1938

1941.6

1944

1939

1944.6

1947

1940

1944.9

1947.1

1941 (五十四年九月)

據諸此表所列，當能窺知近年土耳其情勢困難之  
以然。

一九四六年五月二十一日安哥拉報曾引據國會決  
算報告之數字論述如下：土耳其輸出輸入之貨品總量至  
一九三八年達三、四六六噸，至一九四一年減低至  
七三九、〇〇〇噸，但因政府之努力，對外貿易將見增長。(指

一九四二年。

去歲一九三九年最為觸目者，為蘇聯之增加。以一九四一年至三月之間，內古超就竟與上年全年之數相持。美主張原因，蓋由於對德貿易輸出者多，而不能採取相當價值之輸入故也。

主上耳其對外貿易局之中，各交結國家之地位頗有消長變更。

戰前（一九三八年），德英意法美五國所給予赤耳基者，計佔其輸出百分之一十二，輸入百分之一八十，至一九四〇年，則此輸入之百分率驟形降低至百分之一五十五，直至一九四一年三個月內，總漸抬頭。

巴爾幹諸國（如羅馬尼亞、南斯拉夫、希臘及其他）戰前

立六年其之对外貿易中年足輕重。今則極廣益展，且已取得相當之地位。

一九三八年之統計，土耳其对巴尔幹之輸出價值平均每年至一千萬七千裏拉，約當全輸出量百分之四。至一九四一年五一九一年前者（一九四〇）之價值增為一百一十六萬九千裏拉（當全量百分之十八）。後者（一九四二）為一百九十一萬零八千裏拉（當全量百分之十三）。輸入方面數字未見變更。計一九三八年每月輸入之平均價值為二十二萬二千里拉（當全輸入量百分之二十三），至一九四〇年變為一百〇九萬三千裏拉（當全輸入量百分之十九），道一九四一年更增為一百六十一萬八千裏拉（當全輸入量百分之二十三）。但無論如何，巴尔幹諸國絕對不能取得到戰前

土耳其對外貿易上諸國之地位而代之。

英荷土耳其在外貿易中與各個國家之關係雖述如  
下。德國貿易額露於土耳其者已歷有年所。一九三九年八  
月三十一日商約期滿後，直至翌年一月土國政府始其之  
續訂鴉時商約，限定期內貿易貨物總額為七百五十萬里  
拉。一九四〇年七月十八日法國投降後，德土又重訂易貨  
商約，為期一年，貨物之交換總額定為二千一百萬里拉。接  
諸商約，德國應供給土耳其之貨物為機器·車床·零件·土  
耳其則以菸草·鐵鑄·油·乾果·荳蔻·雜片·皮革等品供之  
一文模。德國富恩樂指於土國之鋸礫，乃易自商談；然土國財  
務謂，因建立冶金廠之故，對華貿易，故空新鷹礫砂均經  
指定作為續續充用，以推之。

一九四〇年十月底智易當義經難堪，是年十一月烟  
直魯歸時停頓，蓋德國未能如期供給機車及車輛，於是在  
國方停止輸出對德之鐵路。這一九四一年則四方昌實又  
鑿新塘也。

一九四〇年三月同德立歸結親善條約，至一九四一  
年三月十八日英式簽約，藉此德土商約為延長至該年十  
月九日，煙南鐵路代表毛澤華斷續挖而努力於鶴鱗砂之  
取鑿，經蘇易間之談判，德方承允訂定合同，代修鐵道，採掘  
沙礫，以採取之圖之歸還，結果於一九四一年三月九日  
簽訂新商約，為數二萬三里拉斯限產一千四百三月三  
十一日，商約總說德國應該賄助鋼鐵等物，以換取土庫之  
燃料，並給鐵地，故鐵油及鐵器等物，亦謂之充當土庫產物

張照舊色持軍用事。我照商約規定。土耳其輸入鐵礦之中。  
要由土耳其主導。並非土耳其總閱之商品。雖說定為後續商  
貨之範例。為便利起見。將此條方蘇高數訂合詞起見。各國  
及派員特別代表團。由蘇威爾銀行首腦人物謝列爾鉅主  
持。到土後即與各商簽訂合同。村土該給鐵車十三輛。  
每車五百噸之合同。亦於此時簽訂。

土耳其與美國之商務在一九三九年十一月十九日簽  
訂土耳其貿易條約。並於美國付土貸款四千三百五十萬磅  
金錢。即互相較少於其產量。一九四〇年美國成立一公司。  
厥名為英國實業公司。一九四〇年十二月二十一日。即  
（一）專辦對土耳其之進出口貨。由土耳其定購之貨物。最  
主者為菸草乾果等品。但兩國之實易賴國交通之方便。

連潔雲總理。三國號亦可用之邊。對面碼頭一端為玉壘山  
大勒達，一為梅京新，然此兩港均無良好之鐵道網，惟此  
港內諸港裝卸貨物之設備，故機車等運送貨物之裝卸，其  
零散艱難。越於一九四一年八月間至歷山大勒達港，曾詳談  
此事及貨物，而未達輪運於是又置一九四二年一月與美  
國貿易公司簽訂合同，玉壘山大勒達港代建防波堤，並  
特指系新港之防波堤改寬。

至最初八個月間美國輸入半導集之貨物，計有四萬  
噸半噸，一九四二年自一月一日起至三月三十日止六個  
月內，輸入之貨物價值合八千六百萬里拉，而獨家為獨創  
者，如車輛、機器以及船隻等，尚未計算在內。  
總成績中計有價值一千二百三十七萬一千零一十萬里拉之

至穀機車與車輛值一千九十二萬里拉，金屬值三百六十四萬里拉，其餘則為以非可可、化學医药品以及氣力機械等品。

茲論土耳其對美貿易，最關重要者，厥為一九四一年十二月三日美總統羅斯福對土通用租借法案一舉。

乍聞揚此志趣，並鞏固美英對土經濟關係中，美首相邱吉爾與土總統伊諾努一九四三年一月三十日及廿一日在亞雷夫會晤頗具重大涵意。會晤結果，乃成立妥協，由美英兩國施行對土物資之接濟，以穩定其困難。

凡研究一國之經濟，必不可忽略其財政情況。茲就土國財政情況申論之。土國一九四〇—四一年之預算（按土耳其預算年度向以六月一日起，至翌年五月三十日迄）

德已完竹顯本歐洲戰事影響所致。土庫其之累張局面。接  
土庫其一九三九年一四〇年度之預算總額為三萬二十萬  
里拉。其中普通預算為二萬六千一百萬里拉。前者一九四  
〇一四一鼻度，普通預算為二萬〇八百四十八萬一千里  
拉。特別預算為一萬六十九百九十一萬二千里拉。兩者三  
萬七千八百四十萬三千零里拉。

至於一九四二一四年度，則僅一普通預算即達三  
萬九千四百三十二萬六千里拉。而特別預算大竟未公佈。故  
不詳其為數若干。

茲特土耳其最近數年之要收入預算之變更情形列  
照如次：

主事之收人總額 (不計重複之累加)	1939-40年度	1940-41年度	1942-43年度
牲畜稅	16,000	15,000	26,100
薪俸稅	24,560	29,900	51,190
開稅	51,875	28,600	21,340
消費稅	21,450	31,615	60,707
營業稅	32,163	134,1733	51,950
農業稅入[耗油稅物]	37,000	34,300	66,945
國防捐[耗軍用物為主]	3,985	4,500	12,000
國難捐	16,910	17,900	28,200
半導稅	19,550	16,800	21,600
航空捐	6,250	12,900	14,700

山東省政府

四.500

4,480

山東省銀行

4,374

14,573

4,474

濟寧 261,110

264,481

394,888

為收支相抵起見，本年其之收入預算當一再增加。其  
增加之来源或出諸於施行新稅捐，或加重舊稅捐，或設立  
新專賣。如所得稅、航空捐、牲畜捐、以及糖、咖啡、機器、皮革、  
布匹等之消費捐均經於一九四〇年予以提高。一九四二  
年四月間郵電及電話費均經增加，五月間牲畜稅、印花稅、  
輪船特許稅、航空捐以及菸草酒類、啤酒等消費捐復又予  
以提高，同時復將酒類收歸官賣，並推銷國內公債以期將  
別支出有所資源。

普通支出來預算計有以下各項目。國債之支付計一萬  
零五十九萬二千里拉(一九三九年一度為四十九  
萬零十三萬九千里拉)一九四〇一四一度為六十七萬  
三千六萬六千里拉。軍政部及軍工廳之支出為一萬零零  
四十七萬六千里拉。憲兵之支出為一千五百二十二萬里  
拉。國民教育之支出為二十八百三十三萬三千拉)一九  
四〇一四一度為一千七百七十九萬六千里拉。衛生部  
與社會部之支出一千四百九十九萬一千千里拉(一九四〇  
一四一度為八百十七萬九千里拉)公益支出為三千零  
九萬六千里拉(一九四〇一四一度為二千八百八十  
八千里拉)。以上為普通預算之大致情形。至於國務費  
用財除普通預算外尚有特別預算。據土庫其財政部長所

楊杜先生國會中對一九四二—四年度之報告，嘗宣稱轉利預算內國防經費達一萬六千一百萬里拉。由此可知一九四二—四年度之國防經費之總數為二萬六千一百萬里拉。回顧以往歷年之數字，則一九四〇—四一年度僅為一萬三千萬里拉，一九四一—四年度則為二萬三千里拉。

在一九三九年至一九四二年之歐戰期內國防支出逐年增加，超出之數達三萬六千八百萬里拉之鉅。同時國庫券亦隨以增多，結果紙幣之發行亦隨以進增。

據上耳其中央銀行之賬目以觀察之，一九三九年及一九四二年間銀行之金準備額有以下變更：

一九四九年九月二日元金準備

一九四二年八月二十日元金準備

36,666 千里拉

136,638 千里拉

該銀行之金庫備銀於一九四〇年二月間增加，乃由於英法兩國一九三九年十月十九日所訂之互助協定及財政協約，土耳其僅到英法兩國借款四十三萬三千萬磅之現數，並價值一千四百萬磅之現金。

土耳其統幣行額可用以下數字示之（以一千里拉為單位）

一九三九年十二月二日

256,521

一九四〇年六月二日

357,934

一九四〇年十二月廿一日

404,556

一九四一年十二月二日

512,473

一九四二年八月一日

六三五

為支付特別預算之用款起見，土耳其國庫曾由銀行等擇預支款。至一九四二年八月底該項預支款已達二萬三千萬里拉，國庫乃指定用英法所借到之現金作抵。但是現金與預支款項相較，實相差甚遠，且與一九四二—一四三年度之預算法不合，於是財政部乃受勅發行新國庫券。

一九四二年年底土耳其之紙幣發行額已達七萬。八百萬里拉。市面投機事業從而風起雲擗。金里拉之暗盤竟達紙幣四十里拉之多。（按一九三九年一月為十二里拉半，一九四〇年為十九里拉。）

一九四二年十一月一日土耳其國會開幕，總理伊諾努出席致辭。暢論國情，其言曰：

國統於吾人之側者，莫非奸商之行糧草物價之狂漲。  
吾等空手返其破壞，而國事長此處於類是之素魯團之中。  
是尤為困難至可憇見。

政府於兩年內嘗未斷努力，調整糧食之供給，以求挽  
救狂瀾。然言者譁譁，而听者貌之，社會人士亦未稍加協助；  
高寒如此，殊堪痛心。是以吾人富務之急，愁為肇造相互間  
之根源。

一班從事於高利貸者，以及喪心病狂之人，莫不利用  
國事艱難之時機，以重利盤剝；奸商甚，設機巧于示熙攘  
往來，以牟一己之私利。如空氣可成為商品者，亦將被其圖  
積，每額疏寥且耽耽於側，乘機中飽，甚至體為外國人所贏  
使，而罔顧我國民衆之利益。

其名單集總總具指揮，此類人相為數達數百之多，政府  
苟不以國家安寧之立場言，決不能容許此輩，籍此經濟自  
由，而施其伎俩。

由於上章集總總尤一處談話，不知薩拉卓格魯內閣  
所施之政策竟未能達到目的，以解除經濟上之困難。薩凡  
內閣雖致力於一般改善，廢除多種限制，調整物價，並抬高  
教師專賣品之價格，而其結果則毫無成績。見一九四二年  
十一月二日民國報。

薩凡內閣繼續越發力圖維持貨幣又解新經濟上之困難  
而實蘇丹<sup>17</sup>，相價之高騰難謂出諸於本國貨及外國貨之缺  
乏，據據拉特及一般貧得乞食者之陳述，莫有以足堪而送  
死之。至兩銀行所流通之紙幣已達七萬之里拉，薩凡甚声称：

值此非常困難之局面，為減少此種數額起見，政府唯一之  
方法即為施行新稅捐，使首當其衝者即為此輩乘機牟利  
之人。茲一九四二年十一月十二日民國報。

國會於十一月十一日通過法令，施行一次非常捐稅。規定  
徵收徵集之款數為四萬三十萬里拉。稅則分為三等。最高  
者為商人，次為不動產之業主，再次則為地主。

此項新稅捐施行後十三日間（一九四二年十二月十  
五日）計徵集一萬一千萬里拉，至一九四三年三月又徵到  
二萬三千萬里拉。对于逾期未付捐者，處以麤額之罰款，其  
抗不繳付者則予以逮捕云。

以上所述種々，雖未能特上耳其之國情完全描繪托  
舉已能藉此詳實摹大影響之巨，蓋中立國竟

志士惜當年，未能置身於事外。

卷三